

# Πώς δεν έκλεισαν τα φαρμακεία

**Ο**Ι ΦΩΝΕΣ που ακούγονταν ως τον προθάλαμο της αίθουσας κεντρικού ξενοδοχείου της Αθήνας, στην οποία συνεδρίαζαν οι εκπρόσωποι των φαρμακοποιών, δεν οφείλονταν στη μεταξύ τους διαφωνία. Αντιθέτως οι πρόεδροι των διαφόρων συλλόγων, μια και συμφωνούσαν σε γενικές γραμμές στις εκτιμήσεις τους, προσπαθούσαν με αυτόν τον τρόπο να αποδείξουν τη μαχητικότητα τους. Αυτό φάνηκε και στην τελική ψηφοφορία για αναστολή της απεργίας ως τις 20 Δεκεμβρίου, η οποία ελήφθη ομόφωνα, δηλαδή και με τις ψήφους της παράταξης που πρόκειται στο κυβερνητικό κόμμα. «*Μα ήταν δυνατόν να υποστηρίξουν οι συνδικαλιστές του ΠαΣοΚ το κόμμα τους*» έλεγε συνδικαλιστής άλλης παράταξης «*τη στιγμή που οι δικοί τους προσπαθούσαν επί τρία χρόνια να καθορίσουν τις τιμές των φαρμάκων και στο τέλος υπολόγισαν λάθος τον ΦΠΑ και δεν μπορούσαν να εφαρμόσουν τα μέτρα που εξήγγειλαν το καλοκαίρι*».

Πάντως στη συνεδρίαση της Παρασκευής δεν ένιωθαν όλοι οι συνδικαλιστές του ΠαΣοΚ άνετα. Ο εκπρόσωπος του συλλόγου της Θεσσαλονίκης, μη θέλοντας να πάει κόντρα στα συμφέροντά του αλλά ούτε και στο κόμμα του, αποχώρησε στη μέση της συνεδρίασης αποφεύγοντας έτσι την ψηφοφορία. Στη συνέντευξη που ακολούθησε ο πρόεδρος του Πανελληνίου Φαρμακευτικού Συλλόγου Δ. Βαγιωνάς έθεσε ξανά ορισμένα βασικά αιτήματα των φαρμακοποιών, όπως το να διακινούνται αυτοί ορισμένα ακριβά φάρμακα τα οποία σήμερα διατίθενται μόνο από τα νοσοκομεία και τα φαρμακεία του ΙΚΑ. Υποστήριξε ότι με τα μέτρα της κυβέρνησης οι μόνοι που έχουν κέρδος είναι οι φαρμακοβιομήχανοι, οι οποίοι αύξησαν το μερίδιο αγοράς τους από 50% σε 60% ενώ οι φαρμακοποιοί διατηρούν το ποσοστό κέρδους τους στο 24% χω-

ρίς όμως δραχμικό όφελος. Ο κ. Βαγιωνάς ζήτησε επίσης να εξετασθεί με περισσότερη προσοχή η απόφαση της κυβέρνησης να καταργήσει από το φάρμακο τους κοινωνικούς πόρους, μεταξύ άλλων και για να μην ατονήσουν προγράμματα όπως της χορήγησης μεθαδόνης και φαρμάκων κατά του AIDS.

Η αναταραχή στον κλάδο των φαρμακοποιών ξεκίνησε το πρώτο δεκαήμερο του Ιουνίου, όταν η κυβέρνηση εξήγγειλε μέτρα για την τιμή του φαρμάκου. Με τη νέα ρύθμιση καταργήθηκε το εισαγωγικό κέρδος στους εισαγωγείς, στη φαρμακοβιομηχανία μειώθηκε το μεικτό περιθώριο κέρδους από 12,5%

σε 8,5% ενώ άλλαξε ο τρόπος υπολογισμού του περιθωρίου κέρδους των φαρμακοποιών και μειώθηκε η κερδοφορία των φαρμακείων. Παράλληλα μειώνονται και οι επιβαρύνσεις υπέρ τρίτων (ΕΟΦ, ΤΣΑΥ και ΤΕΑΥΦΕ). Τότε οι φαρμακοποιοί βλέποντας να μειώνεται το ποσοστό κέρδους και ο τζίρος τους, άρα και το εισόδημά τους, έκλεισαν για κάποιες ημέρες τα φαρμακεία τους.

Η κυβέρνηση άρχισε να συζητεί μαζί τους την επίλυση ο-

ρισμένων θεσμικών κυρίως αιτημάτων τους, όπως το να μην καθυστερούν τα ασφαλιστικά ταμεία τις πληρωμές τους, να υπογραφούν συλλογικές συμβάσεις με όσα Ταμεία δεν έχουν υπογράψει, να λυθεί το πρόβλημα με τα νοσοκομειακά φάρμακα τα οποία δεν επιτρέπεται να χορηγούν τα Ταμεία, να επιτραπεί η δημιουργία εταιρειών φαρμακείων. Οι συ-

## Τα αιτήματα που έγιναν δεκτά και η αμνηχανία των συνδικαλιστών

νομιλίες γίνονταν με τον υπουργό Εμπορίου κ. Μ. Χρυσοχοϊδη, τον υπουργό Υγείας κ. Κ. Γείτονα, τον υφυπουργό Υγείας κ. Εμμ. Σκουλάκη και τον γραμματέα του Υπουργικού Συμβουλίου κ. Σ. Κοσιδη. Όμως επειδή όλη αυτή η κουβέντα δεν κατέλη-

γε πουθενά, τα προβλήματα των φαρμακοποιών συνεχίζονταν και η κυβέρνηση απέφυγε να δεσμευθεί, αποφάσισαν την τελευταία απεργία. Η «ντρίμπλα» της κυβέρνησης μπορεί να απέδωσε στην κόντρα με τους φαρμακοποιούς, άναψε όμως άλλες φωτιές. Ο Ιατρικός Σύλλογος Αθηνών και ο Πανελλήνιος Ιατρικός Σύλλογος έσπευσαν, μετά την απόφαση να καταργηθεί ο επιβαλλόμενος στην τιμή των φαρμάκων κοινωνικός πόρος προς

το Ταμείο των Υγειονομικών, να εκφράσουν την αντίθεσή τους. Οι δύο σύλλογοι θεωρούν ότι η κυβέρνηση πήρε υπό πίεση ένα αψυχολόγητο μέτρο, το οποίο συνιστά βάνουσι παραβίαση ενός κατοχυρωμένου δικαιώματος προς το ασφαλιστικό τους ταμείο. Η απόφαση αυτή, σύμφωνα με τους υπολογισμούς του ΠΙΣ, θα στερήσει σφαιρικά από το ΤΣΑΥ ένα έσοδο της τάξης των 12,5 δισ. - 13 δισ. δραχμών τον χρόνο. Σε ετοιμότητα λοιπόν και οι γατροί, ώσπου να υλοποιηθεί η υπόσχεση της κυβέρνησης ότι με νομοθετική ρύθμιση οι νομοθετημένοι πόροι θα καταβάλλονται στο εξής από τον κρατικό προϋπολογισμό. Αντίστοιχοι περιεχομένου ανακοίνωση εξέδωσε και ο Οδοντιατρικός Σύλλογος Αττικής, ενώ την αντίθεσή τους με την κατάργηση του φόρου προς το ΤΕΑΥΦΕ εξέφρασε η Πανελλήνια Ομοσπονδία Ιατρικών Επισκεπτών, η Ομοσπονδία Εργαζομένων Φαρμακευτικών και Συναφών Επαγγελματιών Ελλάδας, η Ένωση Συνταξιούχων Υπαλλήλων Φαρμακευτικών Εργασιών. Επίσης, οι εργαζόμενοι στον ΕΟΦ ζητούν με ανακοίνωσή τους να μην αφαιρεθεί από τον Οργανισμό η στοιχειώδης οικονομική του αυτονομία - πέρσι εισέρευσαν στον κρατικό προϋπολογισμό από το ΕΟΦόσημο περίπου 40 δισ. δραχμές.

**19<sup>ο</sup> Διεθνές**  
**Ναυτικό Σα**  
**Στάδιο Ειρήνης &**  
**1 έως 9 Νοεμβρίου**



Στάδιο Ειρήνης & Φιλίας

"ΤΟ ΒΗΜΑ", 2.11.97